

# 如厕超过15分钟自动发出警报

## 网友热议:这座“智慧厕所”让人暖心也有丝尴尬

近日,在闵行区颛桥镇鑫都路水文化公园里,出现一座带有警报功能的“智慧公厕”。该厕所不仅具有手动警报功能,还具备自动警报功能。若使用厕所的人如厕超过15分钟,厕所就会自动发出警报,提醒保洁员及时协助。这样的公厕一“上线”,网友们就提出了不同的意见。

### 自动警报唤及时救助

这套“智慧公厕”系统被设置成在使用15分钟后会自动发出警报,是考虑到市民在厕所内发生意外情况时,可以得到及时救助。同时,也可以督促一些如厕玩手机、玩手机玩手机的市民,在使用完厕所后尽快离开,避免长时间占用公共资源。

而市民在如厕时,若遇到突发情况也可以手动按下按钮发出警报。不过,15分钟的如厕“时长标准”,是否还有优化调整的空间?对于这样的设置,市民和网友的看法又是怎样的呢?

### 框定“时限”或让人尴尬

记者发现,总体而言,网友们还是觉得这种设置的出发点是比较“暖心”的。“之前经常看到一些老人如厕时蹲的时间长了突发危

险的新闻,有了这样的系统,就没那么担心了。”网友“一小麦一”说道,“出发点是挺好的。”

不过,“槽点”也很明显,就是这个框定的“时限”,不少网友认为会影响如厕体验。网友“球哥\_说球”评论道:“这厕所上得有点紧张感。”网友“奶包的奶”说:“最起码得在里面加装个按钮,有人在里面按下按钮就表示人没事,这样比较人性化。”

此外,网友们也有一些担忧,就是“超时”了怎么办?“超时了,警报声会不会一直响个不停?”“超过时间,就会有人冲进来么?”“如果正好碰到身体不舒服,上厕所的时间久了一些,岂不是大写的尴尬?”显然,他们希望不要机械地规定时间,不妨让上厕所的人自行设定时间,这样既保证了安全,又避免了尴尬。

### 搜集意见后不断改进

记者就此事采访了该“智慧厕所”项目负责人、颛桥镇城运中心党支部副书记何超。他表示,这套“智慧厕所”的系统成本在12万元左右,目前来说,算是一套比较先进和人性化的设备。

“其实,引进这套设备的初衷,就是为了保障一些市民,特别

是老年市民在如厕时的安全。”何超坦言,由于公厕大多采用蹲位,一些老年人在久蹲后,容易感到腿麻、头晕、无力,进而发生危险,“有了这样的设备,能够给工作人员发出提醒,让他们必要时马上给予帮助。”

何超表示,市民在使用这套设备如厕时,即便“超时”后听到设备发出警报,也不用紧张。因为,警示音会在靠近工作人员的办公室内发出,不会在坑位边上“响个不停”。另外,只要与前来询问的工作人员“打个招呼”“知会一声”,便可“解除警报”。当然,如果确实需要帮助,工作人员也会第一时间帮忙处理。

针对部分网友的建议,何超说自己都看了:“比如在蹲位旁加设按钮,让如厕的市民自己设定时间等等,都非常好。我们也会搜集网友的‘金点子’,尽快反馈给开发公司并沟通,争取把这件好事做得更好。”

据透露,颛桥镇在今年三四月份就开始试运行这套系统,目前全镇范围内只有鑫都路水文化公园在用。“如果用来效果够好的话,我们会考虑在全镇范围内推广、普及。”何超说。

本报记者 徐驰

## 让人性化管理管住“如厕意外”

方翔



### 今日论语

近日,上海一公厕在网上走红。这座公厕装有按钮,如厕者发生意外可选择手动按钮发出警报。此外,系统也能在使用者如厕超过15分钟后自动发出警报,提醒保洁员及时协助。

对于如厕超过15分钟自动发出警报这一点,不少网友表示认可,但也有网友提出异议。在日常生活中,15分钟基本可以满足绝大多数人的如厕时间需要,然而的确也可能让部分人感到受限,网友的观点有一定合理性。但若如厕的是一位便秘的“三高”老人,或者体弱难支的痛经少女,又或者是在夜半“瞌睡虫”来袭的醉汉,你是否会觉得这个设置还是“很贴心”的呢?

其实,厕所门不会自动打开,保洁员也只是15分钟后敲门询问一下,如里面有人应声,如厕请继续,并不会影响正常使用,网友大可不必担心。类似设施的初衷,本就是为如厕碰到意外的人提供及时救助,

特别是对心血管病患、老年人等群体来说,可以赢得最佳救援时间,避免悲剧的发生。

近年来,上海公厕行业发展水平不断提高,不仅越来越干净,而且有了“智慧”,更加人性化。早在2016年,上海就出现了智慧公厕。这些年来,虽然各类智慧公厕不尽相同,但主要都围绕人流统计、厕位监测、异味检测、易耗品检测等方面着手。

这两年,除了智能化硬件升级更新之外,更在逐步提升人性化细节设计水平。除了自动警报装置之外,还配置了无障碍坡道、无障碍厕位、“方便凳”等助残助老设施。对于保洁员来说,也不再像以往那样凭经验打扫,而是更多凭借实时数据来人性化

管理。厕所是城市文明的窗口。公共厕所作为城市公共设施的重要组成部分,展示的是城市精细化管理,对提高人们生活品质有着重要意义,直接影响到人们对于一座城市形象的判断。展望未来,人性化的公共厕所不仅让人们“方便”起来更加方便,还将成为城市的一张靓丽名片。



## 大商场里探寻“秋色”

秋意渐浓,外滩一大型商场十分应景,将“秋日京都”搬到上海。据悉,“京都的浓浓秋意”是日

本某新式和服品牌带来的大陆首家快闪店,限时开放至明年1月3日。本报记者 张龙 摄影报道

## 遛狗不牵狗绳可能会被抓拍

### 虹口警方在辖区多个小区试点新系统规范养犬行为

近日,市民唐先生因遛狗未牵狗绳,接到了嘉兴路派出所依法作出的罚款20元的处罚决定。起初唐先生并不承认自己未牵狗绳,但随即民警拿出手机向他展示了一张照片,照片上,唐先生手里攥着一团狗绳,却没有连着一旁的爱犬。

“遛狗不牵狗绳”一直是广大市民反映强烈的不文明养犬行为。按照《上海市养犬管理条例》规定,养犬人携带犬只外出应当为犬只束牵引带,牵引带长度不得超过两米,在拥挤场合自觉收紧牵引带,违反上述规定的,公安机关可以处二十元以上二百元以下罚款。

但在警方日常执法中,这类违法行为却存在“发现难、取证难”的瓶颈。即使有市民报警,民警到场

后,一些犬主人也不肯承认。为此,虹口警方通过大调研,在辖区多个小区试点运行一套抓拍不文明养犬行为的系统,5个月来已成功抓拍处罚20余起“遛狗不牵狗绳”的违法行为,为文明养犬提供了有力支撑。

据介绍,这套系统可以实现对小区出入犬类目标的智能分析筛选,并将小区内公共视频拍摄到的影像与数据库碰撞分析,挑选犬类影像并截图保存。照片中不仅有犬,还有一旁的犬主人,根据两者同框的频率,自动分析判断两者间的关系,然后通过后台识别审核,其中存在不文明养犬行为的照片就被推送给民警,由民警和居委会干部上门对犬主人作出处罚。

这是全市首套专门用于抓拍不文明养犬行为的系统,试点运行后,不仅能够及时发现不文明养犬行为,也给民警处罚提供了证据支撑。该系统被运用于停车场、老式里弄、动迁基地和居民反映强烈的重点区域后,警方发现还可以通过数据对比,得出流浪犬分布情况,从而针对性开展集中整治。截至目前,警方已借助系统开展8次集中整治,收容流浪犬只40条。

虹口警方表示,下一步将拓宽试点维度,将符合硬件条件的社区纳入覆盖范围,并通过更多样本收集,对模型不断升级迭代,提高识别准确率,进一步规范市民养犬行为。

首席记者 潘高峰  
通讯员 崔顺成



## 新民周刊 2020年11月23日新刊预告

2020全年订阅优惠价¥408

订阅电话:021-62793310 订阅代号:4-658

Editorial 新民一周

03 多边主义的胜利

Cover Story 封面报道

06 在这里看见医学的未来

08 一家医院的百年智造路

16 创立整形修复东方标准,王牌学科是这样诞生的

20 中国式口腔颌面外科,

创新实践的发源地

24 骨科“私人订制”,

划时代的新技术

28 眼科:点亮“光明”,护佑生命

32 耳鼻咽喉头颈外科:听见未来

Sport 体育

48 “黑马”不止有苏宁

56 德比,越来越有文化

60 外援启示录

66 门将青春风暴带来启示

70 疫情下的世界足球

Figure 人物

72 陈灏珠:为国为民的

“生命之花”永恒绽放

78 曾毅:

为亿万家庭的幸福不懈前行

82 对话罗韶颖:迪马的公益初心